

Литература:

1. Абазатов М.А. Чечено-Ингушская АССР в Великой Отечественной войне Советского Союза. Грозный, 1973.
2. Абдурахманов Д.Б. История моего народа. М., 2014.
3. Берсанов Х-А. 1941-1945. Чеченцы, ингуши в Великой Отечественной войне. Грозный, 2011.
4. Мовсур Ибрагимов, Ислам Хатуев. Подвиг во имя Родины. Грозный, 2015.
5. История Чечни с древнейших времен до наших дней, Т.II. Грозный, 2008.
6. Лебедев П.Л. «Казбек» принимает бой. Грозный, 1987.
7. Филькин В.И. Патриотизм трудящихся Чечено - Ингушской АССР в период Великой Отечественной войны. Грозный, 1989.
8. Шахов Н.А. На берегах Буга. Алма-Ата, 1967.
9. Дорога к Победе. ЦАМО, ф. 33, оп. 686196, ед, хр. 4137, ед. хр.5499. Нальчик, 2015.

УДК 93/94

DOI:

**ПОДВИГ ТРУЖЕНИКОВ ТЫЛА ЧЕЧЕНО-ИНГУШЕТИИ В
ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**THE FEAT OF THE HOME FRONT WORKERS OF CHECHEN-
INGUSHETIA DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR**

З.А. Гелаева,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и культуры народов
Чечни, декан исторического факультета
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный*

Z.A. Gelaeva,

*candidate of historical Sciences, associate Professor of the Department of history
and culture of Chechnya Chechen state University, Grozny*

Статья посвящена подвигу тружеников тыла Чечено-Ингушетии в годы Великой Отечественной войны. Начало Великой Отечественной войны 22 июня 1941 года для Советского Союза было ознаменовано большими трудностями по перестройке народного хозяйства на военный лад. В эти

тяжелые годы войны, когда перед всеми стояла одна цель-победить фашизм, проявилась настоящая сплоченность советских народов. В планах гитлеровской Германии Кавказ занимал особое место, так как Кавказский регион был крупным поставщиком нефти на юге страны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, труженики, нефтяная промышленность, сельское хозяйство, Грозный.

The article is devoted to thefeat of the home front workers of Chechen-Ingushetia during the Great Patriotic War. The beginning of the Great Patriotic War on June 22, 1941 for the Soviet Union was marked by great difficulties in restructuring the national economy in a military manner. During these difficult years of the war, when everyone had one goal-to defeat fascism, the real unity of the Soviet peoples was manifested. The Caucasus occupied a special place in the plans of Hitler's Germany, since the Caucasus region was a major supplier of oil in the south of the country.

Keywords: Great Patriotic War, workers, oil industry, agriculture, Grozny.

Начало Великой Отечественной войны 22 июня 1941 года для Советского Союза было ознаменовано большими трудностями по перестройке народного хозяйства на военный лад. В эти тяжелые годы войны, когда перед всеми стояла одна цель-победить фашизм, проявилась настоящая сплоченность советских народов. В планах гитлеровской Германии Кавказ занимал особое место, так как Кавказский регион был крупным поставщиком нефти на юге страны. Добыча нефти на 1940 год в кавказских городах составила более 86%. Большое значение придавалось захвату Грозного, Баку, крупных нефтедобывающих и нефтеперерабатывающих районов, которые были обозначены Гитлером в плане «Барбаросса» от 18 декабря 1940 года [9, с.206.].

К началу Великой Отечественной войны ведущей отраслью экономики ЧИАССР было нефтяная промышленность. Грозный по нефтедобыче занимал второе место в СССР после Баку.

В связи с большой стратегической значимостью Грозного промышленные предприятия в городе стали переоборудоваться на военный лад. Заводы «Красный молот», «Красный труд», мастерские «Грознефти» освоили производство вооружения для фронта. Уже к началу 1941 года на нужды фронта были переоборудованы 28 предприятий республики.

Для усиления централизации управления производственным процессом был основан «Грознефтекомбинат», объединивший тресты «Октябрьнефть», «Старогрознефть», «Малгобекнефть»,

«Грознефтепереработка» и «Грознефтеразведка». Огромная работа была проведена в нефтеперерабатывающей промышленности.

Переустройство на военный лад заводов, нефтяной промышленности, буровых бригад проходила организованно и успешно. Весь коллектив заводов работал по-фронтовому. Нефтяники Чечено-Ингушетии досрочно завершили годовой план по добыче нефти и газа, несколько раз увеличили также производство бензина, который был необходим для авиации. Большое внимание уделялось подготовке специализированных кадров для промышленности. В это суровое время рабочие нефтяной промышленности Чечено-Ингушетии ни на минуту не останавливали добычу и переработку нефти, принимали все возможные меры по доставке нефтепродуктов на фронт. Урон нефтяной промышленности Чечено-Ингушетии, который был нанесен немцами, составлял около 1 млрд. рублей (что сегодня составляют около 1 триллиона). [7] Рабочие нефтяной промышленности Грозного с честью выдержали все трудности войны, внесли весомый вклад в дело Победы над фашистской Германией. Грозненские нефтяники и коллективы машиностроительной промышленности перевыполнили план по добыче и переработке нефти, по выпуску нефтяного оборудования. Коллектив грозненских нефтяников с честью выдержал беспримерные трудности войны. Десятки тысяч самолетов, танков, сотни тысяч автомобилей и других машин - вся могучая техника Красной Армии не испытывала недостатка в горючем. Безусловно, в этом трудном деле немалую роль сыграли в целом в масштабе страны рабочие нефтяной промышленности ЧИАССР, которые на протяжении всей войны бесперебойно снабжали Красную Армию дизельным топливом и другими необходимыми горючими материалами. Машиностроительной отраслью занималось государственное предприятие «Красный Молот».

«Красный молот» — располагавшийся в Грозном завод нефтяного машиностроения, в советский период одно из крупнейших предприятий Северного Кавказа. В продукцию включались: оборудование нефтедобычи и нефтепереработки. Рабочие места были заняты около 5300 рабочими, благодаря предприятие получил Орден Великой Октябрьской Социалистической Революции.

Все слои населения республики были охвачены трудовой активностью. Ученые, работавшие в нефтяной сфере, проявляли творческую инициативу.

Большая работа была проведена по перестройке сельского хозяйства в Чечено-Ингушетии на военный лад. В хорошем положении по сравнению с колхозами были совхозы и МТС, они являлись государственными предприятиями и обладали хорошей материальной базой. Материально-техническая база колхозов во время войны уменьшилась. Колхозы были слабо снабжены тракторами, сельхозмашинами и финансами. Большое количество сельскохозяйственных машин и автомашин из колхозов и МТС было отправлено на фронт и строительство оборонительных рубежей. Десятки тысяч трудармейцев в возрасте от 16 до 60 лет днем и ночью помогали воинским частям в создании особого Грозненского оборонительного района [6, с.226].

Вынужденные мероприятия по переустройству народного хозяйства к требованиям военного времени совершалась в условиях патриотического подъема рабочих, инженерно-технического персонала, сельского населения. Эти действия позволили республике и стране, удачно решить проблемы экономики, проводить военно-мобилизационные мероприятия. Труженики Чечено-Ингушетии в городах и селах проявили на производстве героизм, делая все для того, чтобы обеспечивать Красную Армию необходимыми материалами и продовольствием.

Чечено-ингушский народ с первых дней войны проявил готовность встать на защиту Родины от немцев. В самые сжатые сроки рабочие, труженики сельского хозяйства и интеллигенция осуществили перестройку народного хозяйства на военный лад [3, с.354-355]. На 23 июня 1941 г. в Чечено-Ингушетии было создано более десяти военно-мобилизационных пунктов. В их обязанность входило призвать и отправить военнообязанных, поставлять автомашины, трактора, коней. Труженики обращались с просьбами направить их в действующую армию. Более 18 тысяч рабочих, колхозников, представители интеллигенции в течение нескольких дней июня записались добровольно в народное ополчение. Люди осознавали свой патриотический долг во имя свободы общей страны, Родины.

Население Чечено-Ингушетии с самого начала войны проявило заботу о Красной Армии, оказывая помощь фронтовикам и их семьям, обеспечивая их продовольствием, деньгами, теплой одеждой. Служащие, рабочие, интеллигенция, домохозяйки вносили даже свои личные сбережения, драгоценности в фонд обороны. Сельские жители сдавали хлеб, скот, птицу на нужды фронта. Такая поддержка тыла поднимала боевой дух воинов, которые сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны [7, с.474-544].

Таким образом, в течение Великой Отечественной войны ЧИАССР стала органической частью фронта, а ее труженики – одним из боевых и трудовых отрядов защитников Родины. Главная заслуга в деле защиты Родины от немецко-фашистских захватчиков принадлежит простым труженикам – народам Чечено-Ингушетии, которые, не жалея здоровья сутками трудились, чтобы помочь фронту. Самоотверженная готовность чеченцев совместно с другими народами стоять насмерть, их доблесть и мужество, самоотверженный труд не позволили врагу захватить территорию Чечни и выстоять в годы войны. На протяжении войны работники промышленности, транспорта, сельского хозяйства и ученые Чечено-Ингушетии трудились неустанно, чтобы обеспечить фронт нефтепродуктами, вооружением, продовольствием, снаряжением. В ЧИАССР было 159 крупных промышленных предприятий, четыре ТЭЦ, различные НИИ, НПО, нефтебазы, перекачивающие станции. Крупные промышленные предприятия «Молот», «Трансмаш», НПО «Оргтехника», «Электроприбор», НПО «Промавтоматика», Грозненский радиозавод, ремонтно-механический «ГРМЗ», электромеханический опытный завод СПКБ, «Автоспецоборудование», «Мединструмент», завод продовольственного машиностроения «Пищемаш». Все предприятия лёгкой и местной промышленности, бытового обслуживания, предприятия социальной сферы, здравоохранения, культуры, образования, музеи, библиотеки, ВУЗы, транспортные предприятия, все организации работали под лозунгом «Все для фронта, все для Победы».

Во время Великой Отечественной войны в ЧИАССР машиностроительные и механические заводы, а также мастерские «Грознефти» работали на выпуск продукции для фронта, где производилось более 90 названий военной продукции.

Сельское хозяйство удержалось на уровне 1940г. и снабжало армию продовольствием. За годы социалистического строительства Чечено-Ингушетия превратилась в республику с высоко развитой промышленностью и многоотраслевым сельским хозяйством. Благодаря слаженным действиям фронта и тыла народ с честью выдержал все тяготы войны и победил.

Вот уже 80 лет с начала Великой Отечественной войны, но не забыты в памяти народной, те кто своим трудом приближал День Победы. Это не только те, кто воевал на передовых фронтовых рубежах, эта Победа и тружеников тыла, которые проявляли нечеловеческую работоспособность, поставляя на фронт все необходимое. Объединенные единым порывом старики и дети, мужчины и женщины совершили трудовой подвиг равного, которому вряд знала история.

Низкий поклон Вам, труженики тыла за ваш самоотверженный героический труд во имя Великой Победы.

Литература:

1. Абазатов М.А. Чечено-Ингушская АССР в Великой Отечественной войне Советского Союза. Грозный, 1973.
2. Берсанов Х-А. 1941-1945. Чеченцы, ингуши в Великой Отечественной войне. Грозный, 2011.
3. Вклад репрессированных народов СССР в Победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Монография. Т.И. Элиста: ЗАО «НПП «Джангар», 2010.
4. Газета «Вести республики». № 81. 5 мая. 2012.
5. Газета «Коммунизман байракх». 9 мая. 1990.
6. Ибрагимов М., Хатуев И. Чеченская Республика в период Великой Отечественной войны. Нальчик: ЭльФа, 2007.
7. История Чечни с древнейших времен до наших дней. В 2-х т. Т.П. История Чечни XX и начало XXI веков. Грозный: ГУП «Книжное издательство», 2008.
8. Золотые Звезды Чечено-Ингушетии. Грозный, 1985.
9. Мовсур Ибрагимов, Ислам Хатуев Подвиг во имя Родины. Грозный, 2015.

10. Филькин В.И. Патриотизм трудящихся Чечено - Ингушской АССР в период Великой Отечественной войны. Грозный, 1989.

УДК 94; 32:008.2; 323.22

DOI:

**ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА В ИСТОРИИ И ПАМЯТИ США
(НА ОСНОВЕ ИССЛЕДОВАНИЙ МАРКА СТУЛЕРА)**

**WORLD WAR II IN THE HISTORY AND MEMORY OF THE
UNITED STATES (BASED ON RESEARCH BY MARK STULER)**

*Статья выполнена в рамках реализации проекта РФФИ
№21-09-43112 СССР (2021 г.)*

Е.М. Горюшина,

научный сотрудник лаборатории политологии и права,
Южный научный центр Российской академии наук, г. Ростов-на-Дону

E. M. Goryushina,

Researcher at the Laboratory of Political Science and Law,
Southern Scientific Center of the Russian Academy of Sciences, Rostov-on-Don

Обращение к исследованиям доктора наук в области дипломатической и военной истории США XX в. Марка Стулера обусловлено реактуализацией образов СССР в памяти и современной политике США, связанных с Великой Отечественной войной и вкладом СССР в победу 1945 г. В частности, анализ его работ позволяет выявить ряд особенностей восприятия Второй мировой войны, а также интерпретации американским обществом роли стран «оси» и СССР в победе 1945 г. Стuler критически относится к последующему возвеличиванию роли США в победе 1945 г., которое поэтапно происходит после окончания войны. Однако при анализе взаимоотношений между союзниками автор опирается на свои прошлые исследования англо-американских стратегических отношений, а при рассмотрении роли СССР в победе минует антропологическое изучение военной повседневности и структуры населения СССР. Работы этого автора отличаются критическим взглядом на американскую историю военного периода и послевоенное планирование страны. Данная статья основана на англоязычных первоисточниках.

Ключевые слова: память, США, СССР, Вторая мировая война, Великая Отечественная война